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化学

可能用到的相对原子质量：H 1；C 12;  O 16；Si 28；

1.《天工开物》中记载： 人贱者短褐、枲裳，冬以御寒，夏以蔽体，其质造物之所具也。属草木者，为枲、麻、苘、葛，属禽兽与昆虫者为裘褐、丝绵。各载其半，而裳服充焉矣。文中[image: image79.png]


“枲、麻、苘、葛”和“裘褐、丝绵”主要成分分别属于（   ）

A. 糖类、蛋白质
B. 糖类、油脂
C. 蛋白质、纤维素
D. 纤维素、油脂

【答案】A

【解析】

其中“枲、麻、苘、葛”属于草木，主要成分为纤维素；“裘褐、丝绵”属于禽兽和昆虫，主要成分为蛋白质；正确选项A。

2.下列装置应用于实验室制NO并回收硝酸铜的实验，能达到实验目的的是
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A. 用装置甲制取NO

B. 用装置乙收集NO

C. 用装置丙分离炭粉和硝酸铜溶液

D. 用装置丁蒸干硝酸铜溶液制Cu（NO3）2·3H2O

【答案】C

【解析】

【详解】A. 生成气体从长颈漏斗逸出，且NO易被氧化，应选分液漏斗，A不能达到实验目的；

B. NO与空气中氧气反应，不能用排空气法收集NO，B不能达到实验目的；

C.装置丙是过滤装置，可分离炭粉和硝酸铜溶液，C能达到实验目的；

D.装置丁是坩埚，用于灼烧固体，不能用于蒸干溶液，且硝酸铜溶液在蒸发时，铜离子水解，生成硝酸易挥发，D不能达到实验目的；

故选C。

3.下列表示不正确的是

A. Na+ 结构示意图[image: image3.png]



B. 乙烷的比例模型[image: image4.png]



C. 乙醛的结构简式CH3CHO
D. 氯化钙的电子式[image: image5.png]



【答案】B

【解析】

【详解】A. Na+ 结构示意图为[image: image6.png]


，选项A正确；B. 乙烷的比例模型为[image: image7.png]


，[image: image8.png]


为乙烷的球棍模型，选项B不正确；C. 乙醛的结构简式为CH3CHO，选项C正确；D. 氯化钙的电子式为[image: image9.png]


，选项D正确。答案选B。

【点睛】本题主要考查学生对常见化学用语的熟悉掌握程度。该类试题需要明确的是常见的化学用语主要包括元素符号、化学式、化合价、电子式、原子结构示意图、结构式、结构简式以及方程式和各种模型等，需要学生熟练记住，并能灵活运用。

4.属于人工固氮的是

A. 用N2和H2合成氨
B. 闪电将空气中N2转化为NO

C. 用NH3和CO2合成尿素
D. 固氮菌将氮气变成氨

【答案】A

【解析】

【详解】A．工业上通常用H2和N2在催化剂、高温、高压下合成氨，属于人工固氮，故A正确；

B．闪电能使空气里的氮气转化为一氧化氮，称为天然固氮(又称高能固氮)，故B错误；

C．是氮的化合物之间的转换，不属于氮的固定，故C错误；

D．生物固氮是指固氮微生物将大气中的氮还原成氨的过程，不属于人工固氮，故D错误；

答案选A。

【点睛】人工固氮主要是针对生物固氮而言，通过化学方法，制备出类似生物“固氮菌”的物质，使空气中的氮气在常温常压下与水及二氧化碳等反应，转化为氨态氮或铵态氮，进而实现人工合成大量的蛋白质等，最终实现工厂化生产蛋白质食品，人工固氮是人为作用，是易错点。

5.下列关于SO2的叙述正确的是

A. SO2是无色、无味、有毒的气体

B. SO2与澄清石灰水反应最终一定产生白色沉淀

C. SO2能使紫色KMnO4溶液褪色，体现其具有漂白性

D. SO2可用于杀菌消毒，是一种食品添加剂

【答案】D

【解析】

【详解】A．SO2是无色、有刺激性气味、有毒的气体，故A错误；

B．过量SO2与澄清石灰水反应最终没有白色沉淀生成，SO2＋Ca(OH)2=Ca(HSO3)2,Ca(HSO3)2易溶于水，故B错误；

C．SO2能使紫色KMnO4溶液褪色，体现其具有还原性，KMnO4属于无机物，不是有机有色物质，不体现二氧化硫的漂白性，故C错误；

D．SO2可用于杀菌消毒，是一种食品添加剂，葡萄酒酿造过程中添加SO2，可防止其变质，故D正确；

故选D。

6.下列过程与加成反应有关的是

A. 四氯化碳与溴水混合振荡，水层颜色变浅

B. 乙烯与溴水混合振荡，水层颜色变浅

C. 乙烯与高锰酸钾溶液混合振荡，溶液颜色变浅

D. 甲烷与氯气混合光照，气体颜色变浅

【答案】B

【解析】

【详解】A．四氯化碳萃取溴水中的溴单质，四氯化碳与溴水混合振荡，水层颜色变浅，故不选A；

B．乙烯与溴水混合振荡发生加成反应生成1,2-二溴乙烷，水层颜色变浅，故选B；

C．乙烯和高锰酸钾发生氧化还原反应，乙烯与高锰酸钾溶液混合振荡，溶液颜色变浅，故不选C；

D．甲烷与氯气混合光照发生取代反应，气体颜色变浅，故不选D；

选B。

7.下列说法正确的是

A. 苹果中含有的戊酸戊酯有芳香气味，易溶于水

B. 用NaHCO3溶液可以鉴别乙醇、乙酸和乙酸乙酯

C. 通式相同的不同物质一定属于同系物

D. 淀粉、油脂、甘氨酸在一定条件下都能发生水解反应

【答案】B

【解析】

【详解】A．苹果中含有的戊酸戊酯有芳香气味，戊酸戊酯微溶于水，故A错误；

B．乙酸可与碳酸氢钠反应生成二氧化碳气体，乙醇与碳酸氢钠溶液互溶，乙酸乙酯微溶于水，溶液分层，可鉴别，故B正确；

C．通式相同的不同物质不一定属于同系物，例如环烷烃和烯烃就不属于同系物，若结构相似，为同系物，若结构不相似，不是同系物，故C错误；

D．甘氨酸是氨基酸的一种，不含肽键，不水解，故D错误；

答案选B。

8.中国首条“生态马路”在上海复兴路隧道建成，它运用了“光触媒”技术，在路面涂上一种光催化剂涂料，可将汽车尾气中45%的NO和CO转化成N2 和CO2。下列对此反应的叙述中正确的是

A. 使用光催化剂不改变反应速率

B. 该“光触媒”技术可以杜绝“光化学烟雾”的产生

C. 升高温度能加快反应速率

D. 改变压强对反应速率无影响

【答案】C

【解析】

【详解】A．使用光催化剂改变反应速率可以加快化学反应速率，A错误；

B．“光触媒”可将45%的NO和CO转化为无毒无害的N2和CO2，故“光触媒”技术可以减少“光化学烟雾”，但不能杜绝，B错误；

C．升高温度能提高活化分子的百分数，故能加快反应速率，C正确；

D．该反应中的所有组分均为气体，故改变压强对反应速率有影响，D错误；

故选C。

9.下列制取硝酸铜的方法最符合绿色化学思想的是

A. Cu+HNO3（浓）→Cu(NO3)2
B. Cu+HNO3（稀）→Cu(NO3)2
C. Cu
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D. Cu
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【答案】C

【解析】

【详解】A．浓硝酸与铜反应生成污染性气体NO2，A不符合题意；

B．稀硝酸与铜反应生成污染性气体NO，B不符合题意；

C．铜与氧气反应生成CuO，与硝酸反应消耗硝酸最少，且没有生成污染性气体，C符合题意；

D．铜与浓硫酸反应生成污染性气体二氧化硫，D不符合题意；

答案选C。

10.一定条件下，金刚石转化为石墨要放出能量。在该条件下，下列结论正确的是

A. 金刚石比石墨稳定

B. 金刚石和石墨互为同位素

C. 等质量的金刚石和石墨完全燃烧释放的热量相同

D. 1molC(金刚石)比1molC(石墨)的总能量高

【答案】D

【解析】

【详解】A．金刚石转化为石墨要放出能量，说明金刚石的能量高于石墨的能量，根据能量越低越稳定，则石墨比金刚石稳定，故A错误；

B．金刚石和石墨都是由碳元素组成的不同单质，由同种元素组成的不同单质互为同素异形体，故B错误；

C．金刚石转化为石墨要放出能量，说明金刚石的能量高，等质量的石墨和金刚石完全燃烧生成的产物都为二氧化碳，释放的能量金刚石比石墨多，故C错误；

D．一定条件下，金刚石转化石墨为要放出能量，说明金刚石的能量高于石墨的能量，所以1molC(金刚石)比1molC(石墨)的总能量高，故D正确；

答案选D。

11.已知NA是阿伏加德罗常数的值，下列说法错误的是

A. 48 g正丁烷和10 g异丁烷的混合物中共价键数目为13NA
B. 1.0 mol CH4与Cl2在光照下反应生成的CH3Cl分子数为1.0NA
C. 标准状况下，11.2 L甲烷和乙烯混合物中含氢原子数目为2NA
D. 4.5 g SiO2晶体中含有的硅氧键数为0.3NA
【答案】B

【解析】

【详解】A．正丁烷和异丁烷只是碳架不同，分子中含有的共价键数均为13条，所以48g正丁烷和10g异丁烷，即混合物的物质的量为n=
[image: image14.wmf]48g+10g
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，所以48g正丁烷和10g异丁烷的混合物中共价键数目为13NA，故A正确；

B．CH4与Cl2的在光照下发生的取代反应产物是多种氯代烃的混合物，不是完全生成CH3Cl，所以1.0 mol CH4与Cl2在光照下反应生成的CH3Cl分子数小于1.0NA，故B错误；

C．标况下11.2L混合气体的物质的量n=
[image: image15.wmf]11.2
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L

L

=0.5mol，而甲烷和乙烯中均含4个H原子，故0.5mol混合物中H原子数为2NA个，故C正确；

D．4.5gSiO2晶体的物质的量为：
[image: image16.wmf]4.5g

=0.075mol

60g/mol

，每摩尔二氧化硅含有4mol硅氧键，所以4.5gSiO2晶体含有硅氧键数目为：0.075mol×4×NAmol−1=0.3NA，故D正确；

答案选B。

【点睛】二氧化硅的结构是易错点，可以看成是硅原子中间加入氧原子，每摩尔二氧化硅含有4mol硅氧键。

12.银锌电池是一种常见化学电源，其反应原理：Zn＋Ag2O＋H2O=Zn(OH)2＋2Ag，其工作示意图如下。下列说法不正确的是

[image: image17.png]



A. Zn电极是负极

B. Zn电极的电极反应式：Zn－2e－＋2OH－=Zn(OH)2
C. Ag2O电极发生还原反应

D. 放电前后电解质溶液的pH保持不变

【答案】D

【解析】

【分析】

从电池总反应Zn+Ag2O+H2O=Zn(OH)2+2Ag来看，Zn由0价升高到+2价，Zn失去电子，Ag2O中[image: image18.wmf]的

Ag由+1价降为0价，Ag得到电子，所以Zn电极为负极，Ag2O电极为正极。

【详解】A．根据分析，活泼金属Zn为负极，Ag2O为正极，A正确；

B．Zn为负极，且电解质溶液为KOH，电极反应式为：Zn-2e-+2OH-=Zn(OH)2，B正确；

C．Ag2O电极为正极，正极上得到电子，发生还原反应，C正确；

D．电极总反应式为：Zn+Ag2O+H2O=Zn(OH)2+2Ag，放电前后虽然没有消耗电解质，但放电后水消耗了，氢氧化钾的浓度增大，电解质溶液的pH增大，D错误；

故选D。

13.下列烷烃的命名中，正确的是

A. 4-甲基-4，5-二乙基己烷
B. 3-甲基-2，3-二乙基己烷

C. 4，5-二甲基-4-乙基庚烷
D. 3，4-二甲基-4-乙基庚烷

【答案】D

【解析】

【详解】A．按照命名写出碳链结构为[image: image19.png]


，可知命名时主链选错、且编号错误，正确命名应为3，4-二甲基-4-乙基庚烷，A选项错误；

B．按照命名写出碳链结构为[image: image20.png]


，可知命名时主链选错，正确命名应为3，4-二甲基-4-乙基庚烷，B选项错误；

C．按照命名写出碳链结构为[image: image21.png]


，可知命名时编号错误，正确命名应为3，4-二甲基-4-乙基庚烷，C选项错误；

D．按照命名写出碳链结构为[image: image22.png]


，命名正确，D选项正确；

答案选D。

14.A是一种常见的单质，B、C为常见的化合物，A、B、C均含有元素x，它们有如图所示的转化关系(部分产物及反应条件已略去)。下列说法中正确的是（     ）

[image: image23.png]=





A. 反应①和②一定为氧化还原反应

B. 反应①和②互为可逆反应

C. X元素可能是金属，也可能是非金属

D. X元素可能为铝

【答案】A

【解析】

【分析】

单质与强碱发生反应,生成了两种产物B和C,而且B和C均含有同一种元素,且B和C又可以在强酸的作用下发生反应,生成单质A,可以看出反应①是A物质的歧化反应,反应②应该是这种元素的归中反应,所以B和C中应该分别含有A的负价态物质以及正价态物质,故判断A一定是非金属元素。

【详解】A、①应该是A物质的歧化反应,反应②应该是一种元素的归中反应,则可以知道B和C中应该分别含有A的负价态物质以及正价态物质,所以反应①和②一定为氧化还原反应,故A正确;
B、可逆反应的定义是指在同一条件下,既能向正反应方向进行,同时又能向逆反应方向进行的反应,上述①和②两个反应的反应条件不相同,不是可逆反应,故B错误;
C、A、B和C中都含有X元素,反应①是A物质的歧化反应,反应②应该是这种元素的归中反应,所以B和C中应该分别含有A的负价态物质以及正价态物质,判断A一定是非金属元素,因为金属元素无负价,说明X元素是非金属元素,故C错误;
D、A、B和C都含有X元素,反应①是A物质的歧化反应,反应②应该是这种元素的归中反应,所以B和C中应该分别含有A的负价态物质以及正价态物质,判断A一定是非金属元素,因为金属元素无负价,说明X元素是非金属元素,X元素肯定不能为铝，故D错误；

综上所述，本题应选A.

【点睛】本题应注意一个概念即可逆反应：在同一条件下,既能向正反应方向进行,同时又能向逆反应方向进行的反应，可逆反应要求正逆反应在相同条件下同时进行。

15.天然气因含有少量H2S等气体开采应用受限。T.F菌在酸性溶液中可实现天然气的催化脱硫，其原理如图所示。下列说法不正确的是
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A. 该脱硫过程需要不断添加Fe2(SO4)3溶液

B. 脱硫过程O2间接氧化H2S

C. 亚铁是血红蛋白的重要组成成分，FeSO4可用于治疗缺铁性贫血

D. 《华阳国志》记载“取井火煮之，一斛水得五斗盐”，说明我国古代已利用天然气煮盐

【答案】A

【解析】

【分析】

根据图示过程，Fe2(SO4)3在T.F菌的作用下将硫化氢氧化为硫单质，同时自身还原为硫酸亚铁，硫酸亚铁在氧气的氧化下生成硫酸铁，生成的硫酸铁又继续氧化硫化氢，形成循环，在此过程中硫酸铁可视为催化剂，据此回答。

【详解】A．T.F菌在酸性溶液中可实现天然气的催化脱硫，Fe2(SO4)3氧化硫化氢，自身被还原成硫酸亚铁，硫酸亚铁被氧气氧化成硫酸铁，Fe2(SO4)3可视为催化剂，该脱硫过程不需要不断添加Fe2(SO4)3溶液，A错误；

B．脱硫过程：Fe2(SO4)3氧化硫化氢，自身被还原成硫酸亚铁，硫酸亚铁被氧气氧化成硫酸铁，脱硫过程O2间接氧化H2S，B正确；

C．亚铁是血红蛋白的重要组成成分，起着向人体组织传送O2的作用，若缺铁就可能出现缺铁性贫血，需补充一定量的亚铁离子，C正确；

D．天然气主要成分为甲烷，甲烷燃烧放出热量，井火为天然气燃烧出现的火焰，故说明我国古代已利用天然气煮盐，D正确；

故选A。

16.锂(Li)—空气电池的工作原理如图所示下列说法不正确的是
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A. 金属锂作负极，发生氧化反应

B. Li+通过有机电解质向水溶液处移动

C. 正极的电极反应：O2+4e—==2O2—
D. 电池总反应：4Li+O2+2H2O==4LiOH

【答案】C

【解析】

【详解】A项，在锂空气电池中，金属锂失去电子，发生氧化反应，为负极，故A项正确；

B项，Li在负极失去电子变成了Li+，会通过有机电解质向水溶液处（正极）移动，故B项正确；

C项，正极氧气得到了电子后与氢结合形成氢氧根，电极方程式为O2+4e-+2H2O=4OH-，故C项错误；

D项，负极的反应式为Li-e-= Li+，正极反应式为O2+4e-+2H2O=4OH-，电池的总反应则为4Li+O2+2H2O==4LiOH，故D项正确。

综上所述，本题的正确答案为C。

17.下列关于有机物的说法正确的是

A. CH2=CH—COOH能发生取代反应、加成反应、水解反应

B. 医用消毒酒精中乙醇的浓度为95%

C. 分子式为C4H8O2[image: image26.wmf]的

酯有4种

D. 硬脂酸甘油酯、淀粉、蛋白质均是高分子化合物

【答案】C

【解析】

【详解】A．CH2=CH—COOH含有羧基能发生取代反应、含有碳碳双键能发生加成反应，不能发生水解反应，故A错误；

B．乙醇能使蛋白质发生变性，75%的酒精杀菌效果好，医用消毒酒精中乙醇的浓度为75%，故B错误；

C．分子式为C4H8O2的酯有CH3CH2COOCH3、CH3COOCH2CH3、HCOOCH2CH2CH3、HCOOCH(CH3)2，共4种，故C正确；

D．淀粉、蛋白质均是高分子化合物，硬脂酸甘油酯不是高分子化合物，故D错误；

选C。

18.萜品醇可作为消毒剂、抗氧化剂和溶剂。已知α­萜品醇的结构简式如图，则下列说法错误的是
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A. 该物质能使溴水褪色
B. 该物质属于不饱和烃

C. 1 mol该物质最多能和1 mol氢气发生加成反应
D. 分子式为C10H18O

【答案】B

【解析】

【详解】A．萜品醇中含有碳碳双键，故可以与溴发生加成反应使溴水褪色，A正确；

B．烃是由碳和氢两种元素组成的有机化合物，萜品醇中含有O原子，属于烃的含氧衍生物，故不属于烃类，B错误；

C．1mol萜品醇含有1mol碳碳双键，故可以与1mol氢气发生加成反应，C正确；

D．根据萜品醇结构，萜品醇的化学式为C10H18O，D正确；

故选B。

19.下列说法中不正确的有

①除去乙烷中混有的乙烯可以将气体通过足量KMnO4溶液；

②超导陶瓷在某一临界温度下电阻为零，可用于电力、交通、医疗等领域；

③煤燃烧时加入适量石灰石，可减少废气中SO2的量；

④可以用加热氯化铵固体，再用碱石灰除去氯化氢的方法制氨气；

⑤高分子材料中的有机物分子均呈链状结构；

⑥除去粗盐溶液中的Ca2+、Mg2+和SO
[image: image28.wmf]2
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-

，可向溶液中依次加入过量BaCl2、NaOH、Na2CO3和HCl溶液，再过滤。

A. 2个
B. 3个
C. 4个
D. 5个

【答案】C

【解析】

【详解】①除去乙烷中混有的乙烯，若将乙烯通过足量KMnO4溶液生成二氧化碳，会引入新的杂质，故①错误；

②超导陶瓷在某一临界温度下电阻为零，可用于远距离输电，可用于电力、交通、医疗等领域，故②正确；

③煤燃烧时加入适量石灰石，高温下石灰石分解生成CaO，可与SO2以及氧气反应生成硫酸钙，石灰石分解可减少废气中SO2的量，故③正确；

④氯化铵受热易分解，冷却时又生成氯化铵，所以得不到氨气，故④错误；

⑤ 高分子材料中的有机物分子有的呈链状结构，有的呈体型结构，故⑤错误； 

⑥除去粗盐溶液中的Ca2+、Mg2+和SO
[image: image29.wmf]2
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-

，镁离子用氢氧根离子沉淀，加入过量的氢氧化钠溶液可以将镁离子沉淀，硫酸根离子用钡离子沉淀，加入过量的氯化钡溶液可以将硫酸根离子沉淀；至于先除镁离子，还是先除硫酸根离子都可以；钙离子用碳酸根离子沉淀，除钙离子加入过量的碳酸钠溶液转化为沉淀，但是加入碳酸钠溶液要放在加入的氯化钡溶液之后，这样碳酸钠会除去反应剩余的氯化钡；完全反应后，再进行过滤，最后再加入盐酸除去反应剩余的氢氧根离子和碳酸根离子，故⑥错误；不正确的有①④⑤⑥共4个；

答案选C。

20.1 mol某烷烃在氧气中充分燃烧，需要消耗氧气246. 4 L (标准状况)，它在光照的条件下与氯气反应，能生成4 种不同的一氯取代物，该烷烃的结构简式是

A. [image: image30.png]s
CHC—CHLCH,CHy

CHy




B. CH3CH2CH2CH2CH3
C. [image: image31.png]HyCH,CHCH;.
|
CH,




D. [image: image32.png]



【答案】A

【解析】

【详解】设烷烃为CnH2n+2，1mol该烷烃充分燃烧耗氧量为n+[(2n+2)/4]=246.4/22.4,解得n=7，故排除B C两项，A项中[image: image33.png]s
CHC—CHLCH,CHy

CHy



一氯取代物有4种，而D项中[image: image34.png]


一氯取代物有3种，所以A正确，D错误；综上所述，本题选A。

【点睛】对于有机物CnHm，在氧气中完全燃烧消耗氧气的量计算方法：1molCnHm,完全燃烧耗氧量=1×（碳原子数+氢原子数/4）mol,即（n+[(2m+2)/4]mol。对于有机物CnHmOZ在氧气中完全燃烧消耗氧气的量计算方法：1molCnHmOZ完全燃烧耗氧量=n+[(2m+2)/4]-Z/2mol。

21.某学习小组设计如图装置，验证黄铜矿(主要成分CuFeS2)在空气中的氧化产物(杂质不参与反应)。

[image: image35.png]



回答下列问题。

(1)仪器a的名称______，碱石灰的作用______。 

(2)为检验灼烧黄铜矿产生的气体，B中可选______

a．HNO3溶液b．品红溶液c．BaCl2溶液d．溴水e．酸性KMnO4溶液

(3)C中NaOH的作用______。 

(4)样品经煅烧后的固体中铜元素以泡铜(Cu、Cu2O)形式存在，其中Cu2O能与稀硫酸反应生成Cu和CuSO4。

①设计实验验证泡铜中含有Cu2O：取少量泡铜置于试管中，________，若________，说明泡铜中含有Cu2O。 

②用泡铜与CO反应来制取粗铜，再经精炼可得纯铜。将一定量的纯铜投入到2L1mol/L的稀硝酸中充分反应，请写出该反应的离子方程式_______。若铜全部溶解并得到标况下4.48LNO，要使溶液中的Cu2+恰好沉淀，需要向反应后的溶液中加入5mol/L的NaOH溶液____L

【答案】    (1). (球形)干燥管    (2). 吸收通入空气中的二氧化碳和水蒸气    (3). bde    (4). 吸收多余的SO2    (5). 加入适量稀硫酸    (6). 溶液呈蓝色    (7). 3Cu+8H++2NO
[image: image36.wmf]-

3

=3Cu2++2NO+4H2O    (8). 0.36

【解析】

【分析】

(4)①设计实验验证泡铜中含有Cu2O时，根据Cu与稀硫酸不反应，Cu2O能与稀H2SO4反应生成Cu和CuSO4，溶液变蓝色进行检验。

【详解】(1)据图可知，仪器a的名称为(球形)干燥管，碱石灰的作用为吸收通入空气中的二氧化碳和水蒸气，避免对实验产生干扰，故答案为：(球形)干燥管；吸收通入空气中的二氧化碳和水蒸气；

(2)黄铜矿(主要成分CuFeS2)在空气中灼烧产生的气体为SO2，为检验灼烧黄铜矿产生的气体二氧化硫，B中可选品红溶液、溴水、KMnO4溶液等，现象均为溶液褪色，故答案为：bde；

(3)二氧化硫有毒，排放到空气中会污染空气，则C中NaOH的作用为吸收多余的二氧化硫，以免污染空气，故答案为：吸收多余的SO2；

(4)①样品经煅烧后的固体中铜元素以泡铜(Cu、Cu2O)的形式存在，Cu与稀硫酸不反应，Cu2O能与稀H2SO4反应生成Cu和CuSO4，则实验验证泡铜中含有Cu2O的方法为取少量泡铜于试管中，加入适量稀硫酸，若溶液呈蓝色，说明泡铜中含Cu2O，故答案为：加入适量稀硫酸；溶液呈蓝色；

②将一定量的纯铜投入到2L1mol/L的稀硝酸中充分反应生成硝酸铜、NO和水，反应的离子方程式为3Cu+8H++2NO
[image: image37.wmf]-

3

=3Cu2++2NO+4H2O；n(HNO3)=2L×1mol/L=2mol，n(NO)=
[image: image38.wmf]4.48L

22.4L/mol

=0.2mol，根据方程式可知HNO3过量，则与Cu反应后溶液中剩余的氢离子的物质的量为n(H+)=2mol- n(NO)×4=2mol-0.2mol×4=1.2mol，生成Cu2+的物质的量为n(Cu2+)=
[image: image39.wmf]3

2

×n(NO)=0.3mol，向反应后的溶液中加入NaOH溶液，依次发生反应H++OH-=H2O、Cu2++ 2OH-=Cu(OH)2↓，则要使溶液中的Cu2+恰好沉淀，需要向反应后的溶液中加入NaOH的物质的量为n(NaOH)=1.2mol+0.3mol×2=1.8mol，V(NaOH)=
[image: image40.wmf]1.8mol

5mol/L

=0.36L，故答案为：3Cu+8H++2NO
[image: image41.wmf]-

3

=3Cu2++2NO+4H2O；0.36。

【点睛】第(4)小题的第②问为本题的易错点，解题时容易忽略Cu与稀硝酸反应后溶液中剩余的氢离子，从而导致计算错误。计算时要注意根据Cu与稀硝酸反应的离子方程式计算溶液中剩余的氢离子和生成的铜离子的物质的量，再计算所需NaOH溶液的体积。

22.I．已知：反应aA(g)＋bB(g)⇌cC(g)，某温度下，在2 L的密闭容器中投入一定量的A、B，两种气体的物质的量浓度随时间变化的曲线如图所示。

[image: image42.png]



(1)经测定前4 s内v(C)＝0.05 mol·L－1·s－1，则该反应的化学方程式为___。

(2)若上述反应分别在甲、乙、丙三个相同的密闭容器中进行，经同一段时间后，测得三个容器中的反应速率分别为：甲：v(A)＝0.3 mol·L－1·s－1，乙：v(B)＝0.12 mol·L－1·s－1，丙：v(C)＝9.6 mol·L－1·min－1，则甲、乙、丙三个容器中反应速率由快到慢的顺序为_______________。

II．298 K时，将20 mL 3x mol·L－1 Na3AsO3、20 mL 3x mol·L－1 I2和20 mL NaOH溶液混合，发生反应：AsO
[image: image43.wmf]3-
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 (aq)＋I2(aq)＋2OH－(aq)[image: image44.png]


AsO
[image: image45.wmf]3-

4

 (aq)＋2I－(aq)＋H2O(l)。溶液中c(AsO
[image: image46.wmf]3-

4

)与反应时间(t)的关系如图所示。
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(1)下列可判断反应达到平衡的是________(填标号)。

a．溶液的pH不再变化           b．v(I－)＝2v(AsO
[image: image48.wmf]3-
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c．
[image: image49.wmf]3
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 不再变化    d．c(I－)＝y mol·L－1
(2)tm时，v正____v逆(填“大于”“小于”或“等于”)。

 (3)tm时v逆____tn时v逆(填“大于”“小于”或“等于”)，理由是________。

III．电化学气敏传感器可用于监测环境中NH3的含量，其工作原理示意图如图。溶液中OH－向电极__(填“a”或“b”)移动，负极的电极反应式为：___。 

[image: image50.png]



【答案】    (1). 3A(g)＋B(g)⇌2C(g)    (2). 乙＞甲＞丙    (3). ac    (4). 大于    (5). 小于    (6). tm时生成物浓度较低，逆反应速率较小    (7). a    (8). 2NH3－6e－＋6OH－=N2＋6H2O

【解析】

【分析】

I．（1）4s内，v（A）=
[image: image51.wmf]11
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=0.075mol·L-1·s-1，前4 s内v（C）=0.05mol·L-1·s-1，速率之比等于化学计量数之比可知a：c=3：2，12s平衡时，A减少0.6mol·L－1、B减少0.2mol·L－1，可知a：b=3：1；

（2）化学反应速率与化学计量数的比值越大、反应速率越快；

II．(1)达到平衡时，正逆反应速率相等，各物质的浓度不变；

(2)反应从正反应开始进行，tm时反应继续正向进行；

(3)物质的浓度越大，反应速率越大；

III．a电极通入氨气生成氮气，说明氨气被氧化，为原电池负极，则b为正极，氧气得电子被还原，结合电极方程式解答该题。

【详解】I．4s内，v（A）=
[image: image52.wmf]11
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=0.075mol·L-1·s-1，前4 s内v（C）=0.05mol·L-1·s-1，速率之比等于化学计量数之比可知a：c=3：2，12s平衡时，A减少0.6mol·L－1、B减少0.2mol·L－1，可知a：b=3：1，则该可逆反应为3A(g)＋B(g)⇌2C(g)，故答案为：3A(g)＋B(g)⇌2C(g)；

（2）甲：v（A）=0.35mol·L-1·s-1；乙：v（B）=0.125mol·L-1·s-1；丙：v（C）=9.65mol·L-1·s-1，
[image: image53.wmf]0.120.39.6
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 ，则甲、乙、丙三个容器中反应速率由快到慢的顺序为乙＞甲＞丙，故答案为：乙＞甲＞丙；

II．①a．溶液pH不变时，则c（OH－）也保持不变，反应达到平衡状态，故a选；

b．同一个化学反应，速率之比等于化学计量数之比，无论是否达到平衡，都存在v（I－）=2v（AsO
[image: image54.wmf]3-
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），故b不选；

c．
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不再变化，可说明各物质的浓度不再变化，反应达到平衡状态，故c选；

d．由图可知，当c （AsO
[image: image56.wmf]3-

4

）=y mol·L-1时，浓度不再发生变化，则达到平衡状态，由方程式可知此时c（I－）=2y mol·L－1，所以c（I－）=y mol·L－1时没有达到平衡状态，故d不选；

故答案[image: image57.wmf]为

：ac；

②反应从正反应开始进行，tm时反应继续正向进行，则tm时，v正大于v逆，故答案为：大于；

③tm时比tn时AsO
[image: image58.wmf]3-

4

浓度更小，则逆反应速率更小，则tm时v逆小于tn时v逆，故答案为：小于；tm时生成物浓度较低，逆反应速率较小；

III．因为a极为负极，则溶液中[image: image59.wmf]的

阴离子向负极移动，负极是氨气发生氧化反应变成氮气，且OH－向a极移动参与反应，故电极反应式为2NH3-6e－+6OH－=N2+6H2O，故答案为：a；2NH3－6e－＋6OH－=N2＋6H2O。

【点睛】难点II．图象的正确理解和分析，注意把握图象的分析以及数据的处理。易错点III．根据O、N元素化合价变化判断正负极，再结合反应物、生成物及得失电子书写电极反应式，注意书写电极反应式时要结合电解质特点。

23.氨既是一种重要的化工产品，又是一种重要的化工原料。下图为合成氨以及氨氧化制硝酸的流程示意图。
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(1)写出合成塔中发生反应的化学方程式____________________，

(2)写出氧化炉中发生反应的化学方程式____________________

(3)A物质为______，向吸收塔中通入A的作用__________

(4)工业生产中为了盛装大量浓硝酸，可选择___作为罐体材料

A. 铜     B.铂    C.铝    D.镁

(5)为避免尾气氮氧化物污染环境，人们开发了溶液吸收、催化还原等尾气处理方法。前者使用具有碱性的Na2CO3溶液等吸收尾气，后者在催化下使用NH3或其他物质将氮氧化物还原为N2。请以尾气中的NO2处理为例，写出相关反应的化学方程式____________、_____________。

【答案】    (1). N2+3H2 
[image: image61.wmf]ˆˆˆˆˆˆ†

‡ˆˆˆˆˆˆ

高

温

、

高

压

催

化

剂

2NH3    (2). 4NH3+5O2
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4NO+6H2O    (3). 空气(氧气)    (4). 促进NO转化为NO2    (5). C    (6). O2+4NO2+2Na2CO3=2CO2+4NaNO3 (或 2NO2+Na2CO3=NaNO3+NaNO2+CO2)    (7). 
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【解析】

【分析】

氮气和氢气进入合成塔催化剂高温高压反应生成氨气，进入氨分离器，从氨分离器中又回到合成塔中的物质是N2和H2，氨气进入氧化炉中发生反应为氨气的催化氧化，进入吸收塔，通入空气使NO2和NO全部转化为HNO3，得到尾气中的少量NO、NO2可以用NH3来处理，据此分析解答。

【详解】(1) 氮气和氢气进入合成塔催化剂高温高压反应生成氨气，合成塔中发生反应的化学方程式：N2+3H2 
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(2) 氨气进入氧化炉中发生反应为氨气的催化氧化，反应中N元素化合价由NH3中−3价升高为NO中+2价，共升高5价，O元素由O2中0价降低为−2价，共降低4价，化合价升降最小公倍数为20，故NH3系数为4，故O2系数为5，利用元素守恒平衡可知NO系数为4，H2O的系数为6，化学方程式为：4NH3+5O2
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(3)氧化炉中出来的气体，先降温再进入吸收塔，吸收塔中通入空气发生反应2NO+O2=2NO2；4NO+3O2+2H2O=4HNO3；4NO2+O2+2H2O=4HNO3，所以通入空气作用为使NO2和NO全部转化为HNO3，A物质为氧气或空气，向吸收塔中通入A的作用是促进NO转化为NO2；

(4)铝与浓硝酸会发生钝化，工业生产中为了盛装大量浓硝酸，可选择铝作为罐体材料，浓硝酸有强氧化性，铜、铂、镁等大多数金属都会与浓硝酸反应，所以不能使用；

(5) 根据题中信息，使用具有碱性的Na2CO3溶液等吸收尾气，化学方程式为：O2+4NO2+2Na2CO3=2CO2+4NaNO3 (或 2NO2+Na2CO3=NaNO3+NaNO2+CO2)；NO2和NH3反应生成氮气和水，反应的化学方程式为：
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【点睛】根据元素守恒和化合价的升降完成化学方程式，配平化学方程式是学生的难点，利用化合价升降法确定最小公倍数，再配上相应系数。

24.烯烃是重要的化工原料，以乙烯、丙烯为原料衍生出部分化工产品的反应如图(部分反应条件及产物已略去)：
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(1)CH2=CH2生成A的化学方程式为______________

(2)有机物B的结构简式为_______，所含官能团名称为__________

(3)写出B生成C的化学方程式________________

(4)CH2=CH2生成[image: image68.png]H2C-CHz



的反应类型为_____

(5)写出D+C⟶E的化学方程式______________

【答案】    (1). CH2=CH2＋H2O
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CH3CH2OH    (2). CH2=CHCOOH    (3). 碳碳双键、羧基    (4). CH2=CHCOOH+H2
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CH3CH2COOH    (5). 氧化反应    (6). HOCH2CH2OH+2CH3CH2COOH
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【解析】

【分析】

由丙烯酸乙酯可知，丙烯酸乙酯是由丙烯酸和乙醇在浓硫酸催化条件下发生酯化反应得到的，则有机物A和B为丙烯酸或乙醇；乙烯和无机物M反应得到有机物A，在此过程中碳链没有增长，说明有机物A为乙醇，则无机物M为水，有机物B为丙烯酸；有机物B与氢气发生加成反应生成有机物C，有机物C为丙酸；有机物A与氧气在Ag的催化条件下生成[image: image72.png]H2C-CHz



（环氧乙烷），[image: image73.png]H2C-CHz



与水发生反应生成有机物D，结合有机物D的分子式可以推断有机物D为乙二醇（HOCH2CH2OH），有机物D与有机物C发生酯化反应生成有机物E，根据有机物E的分子式可以推断乙二醇中的两个羟基与两个丙酸分别发生反应生成二丙酸乙二醇酯（CH3CH2COOCH2CH2OOCCH2CH3），据此分析。

【详解】(1)根据分析，乙烯与水发生加成反应生成乙醇，反应的化学方程式为CH2=CH2＋H2O
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(2)根据分析，有机物B为丙烯酸，其的结构简式为CH2=CHCOOH；丙烯酸中含有的官能团为碳碳双键、羧基；

(3)丙烯酸与氢气发生加成反应生成丙酸，反应方程式为CH2=CHCOOH+H2
[image: image75.wmf]®
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(4)乙烯在银的催化条件下与氧气发生反应生成环氧乙烷，该方法属于乙烯的直接氧化法，故反应类型为氧化反应；

(5)乙二醇与丙酸反应生成二丙酸乙二醇酯的反应方程式为HOCH2CH2OH+2CH3CH2COOH
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